

文昌文教镇构建“1+N”的区域品牌体系，以党建促村级集体经济发展 做大特色品牌 助力乡村振兴

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 黄良策

蜿蜒的文教河川流不息，沿岸良田郁郁葱葱，青皮冬瓜、盐沙地瓜、圣女果、文教花生……各式各样的瓜果蔬菜铺陈在大地上。

“坡柳村的青皮冬瓜上周开始采摘，一天就卖了近20万元，我们文南种植基地的面积更大，今年的收益一定不错！”3月27日一大早，文昌市文教镇文南村党支部书记林永青和往常一样，出现在种植青皮冬瓜地的田埂上，对海南日报记者自信地说道。

作为村级党组织的“领头羊”，林永青对文昌积极鼓励发展村集体经济的系列探索，特别是对文教镇打造的“1+N”区域公共品牌津津乐道。



日前，在文昌市文教镇文南村瓜菜种植基地，农户查看冬瓜生长情况。本版图片均由本报记者 袁琛 摄

H短评

区域公用品牌是乡村振兴的有力抓手

民族要复兴，乡村必振兴。中央农村工作会议强调，全党务必充分认识新发展阶段做好“三农”工作的重要性和紧迫性，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力推动乡村振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

品牌是质量兴农的体现，是脱贫攻坚的手段，也是产业兴旺的标志。没有品牌，农产品就无法实现从产业优势转换成市场价值；没有品牌，消费者面对优质产品也不识。所以，品牌是带动、整合和促进乡村产业发展的重要抓手，是让绿水青山成为金山银山的“金钥匙”。

如何打造区域公共品牌助力乡村振兴？文昌市文教镇作了有益探索：首先，区域公共品牌的内涵和形象设计必须突出区域文化特色，这是凝聚共识、赢得共鸣的基础；其次，品牌的打造要整合各方力量，包括政府、企业、农户等各类资源，只有协同作战，才能形成品牌的合力；第三，尤为关键的是，要抓住基层党建的“牛鼻子”，有力地将分散的田地和农户凝聚在一起。

（李佳飞）

文教镇位于文昌东部，地处沿海，风光旖旎。文昌境内最大的河流——文教河自北向南穿过镇墟，河流入海口为八门湾，中间有坡柳水闸隔断，海潮逆流至水闸处，上游河水并不受海潮影响，咸淡水交汇，滋养着沿岸的风物。

“一方水土养育一方百姓，文教虽然耕地不多，但是物产十分丰富。”

A 深挖地域特色 促文农旅融合发展

文教镇社会事务服务中心主任何启亮告诉记者，自古以来，文教的农产品如水稻、番薯、花生，以及咸淡水交汇处的海鲜，都颇受人们喜爱。

文教人自古崇文重教，人才辈出。例如在历史上与海瑞、丘濬并称为“海南三杰”的明代政治家、学者邢宥，就出生于文教镇水吼村，并在这里读书长大。

为深入挖掘地域文化特色，促进文化、旅游、农业融合发展，2020年，在文昌市相关部门的支持下，文教镇党委政府积极推动打造文教区域公共品牌“文教礼享”，旨在通过区域品牌带动当地农业产业发展，以“1+N”的区域品牌体系，力促镇级产业集群品牌化。

“文教的区域公共品牌立足地

理区位、自然资源、优势产业、历史文脉等条件，深入挖掘文教母亲河文化、农耕文化、书香文化等，提炼出‘文教有礼，与君共享’核心品牌价值，旨在促进文农旅融合发展。”文教镇党委书记邢艳介绍，“文教礼享”区域公共品牌由政府主导，鼓励农民参与，并设计有风格统一的LOGO和产品包装。

B 注重党建引领 集体经济逐步壮大

“随着农村路网工程和红岭灌渠工程的建设，我们村的农田灌溉设施日益改善，交通更加便捷，具备发展好农业产业的基础条件。但由于长期以来农业经济效益低，大量青壮年外流，农村急需产业带头人。”林永青说，文昌文南生态农业有限公司成立后，一方面发动村里的党员带头务工，另一方面积极挖掘

掘、吸纳农技能手，发展壮大村集体经济。

在村集体经济不断壮大的同时，也带动了当地农户发展种植业，并提供了大量就业机会。例如，每逢瓜果采摘时节，各种植基地就会以每人每天130元的工资吸纳当地农民务工。“今年2月7日至3月7日，第一批青皮冬瓜采摘

C 振兴乡村产业 农户受益满怀憧憬

也是该村壮大村集体经济的一项重要产业。据不完全统计，今年以来，坡柳村单靠售卖冬瓜，已增加村集体收入20余万元。接下来，该村50亩西瓜、数十头小黄牛也将陆续开售。

“跟着村公司干，不仅学到了管理技术，每月还有稳定收入，这是以前想都不敢想的！”王绥照笑着说。

在文教镇坡柳村，青皮冬瓜种植

挖掘，以文创+文旅的方式，助力乡村旅游事业发展，将传统文化根植乡村。”文教镇水吼村乡村振兴工作队队长刘洋表示。

在文昌，“农旅融合发展”并不是一句口号。随着乡村环境日益改善、产业逐步振兴，越来越多的文教人从城市返回乡村，开起了民宿和乡间的咖啡厅。

上市，平均每天都有数十人在田间务工，累计发放临时工资29万元。”林永青说。

眼下，在文南种植基地田头，又一批冬瓜、圣女果、地瓜即将上市。村民们经过商量，决定在4月初办一场采摘节，喜迎丰收，并借机向更多人推介当地的优质农产品，提升区域农产品品牌。

例如，坐落于文南村的“海岛人家”民宿是琼北特色民居，在文创团队的精心打造下，别有一番风味，吸引一波波游客远道而来。

“‘文教礼享’区域公共品牌，点亮了乡村振兴的微光，未来乡村发展还有更多的希望。”和当地许多受益的农户一样，邢艳对此充满信心。

（本报文城3月28日电）

花卉企业落地文昌东路镇葫芦村，带动农民务工就业、学技术

乡村振兴有花样

高科技的实验室，一株株幼小的兰花苗经技术切割后，被植入干净无毒的玻璃瓶中。培育兰花苗的房间保持恒温恒湿，培育技术人员个个穿着白大褂，戴着帽子和口罩。

文昌市东路镇葫芦村乡村振兴工作队队长陈世勇告诉海南日报记者，这座兰花育苗基地由海南创跃花卉生物科技有限公司创办，2019年“安家”葫芦村，带动了一批农民务工就业，并传授农民兰花育苗的技术。

“要实现乡村振兴，必先振兴产业。兰花培育产业虽然入驻葫芦村不久，但已创造可观的经济效益，深受农户好评。”陈世勇说。

邢孔惠于去年开始担任兰花育苗基地的技术指导，在此之前，他已在海南花卉行业潜心钻研了近14年，曾获得“海南省兰花产业发展先进个人”“海南省科学技术进步奖”等多项荣誉。

为何选择到文昌乡村创业？邢孔惠坦言，由于机缘巧合，他的一位志同道合的好友来到文昌，有志于发展兰花产业。他们一致看好文昌的

区位优势和实施乡村振兴战略的发展机遇，便在这里创办了这家公司。

“这是一项有技术门槛、同时又能有效带动农民增收的高效农业产业，前景广阔。”邢孔惠说，基地经过努力探索，实现了自主研发的重大突

破，如今已成功培育出30多个兰花品种，深受市场消费者欢迎，尤其是文心兰、蝴蝶兰、石斛兰等品种，常常供不应求。

在已经过育苗阶段具备出售条件的成品花棚里，一株株碧绿的兰花

苗整齐地排列成长队，充满生机。来自东路镇约亭居委会的务工人员陈红娇说：“来兰花基地上班是一种乐趣，因为不仅学到了技术，收入稳定，而且感觉每天做的事情很有意义。”

（本报文城3月28日电）



3月25日，在文昌市东路镇葫芦村的海南创跃花卉生物科技有限公司，技术人员正在培育兰花品种。

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 黄良策

截至目前，我们销售兰花苗约40万瓶，今年有望创造产值170万元。”3月28日下午，在位于文昌市东路镇葫芦村的兰花育苗基地，兰花培育技术人员邢孔惠高兴地说。

走进兰花育苗基地，与想象中兰花盛开的景象不同，这里更像是一间

文昌宋氏文化园起步区加快建设 预计今年暑期开放运营

本报文城3月28日电（记者李佳飞 通讯员符式飞）海南日报记者3月28日从位于文昌市文昌宋氏文化园起步区项目部获悉，该项目进展顺利，预计今年暑期可开放运营。

在宋氏文化园起步区项目施工现场，记者看到，项目建筑主体结构已经封顶，正在进行室内装修和园林绿化等工作，施工现场井然有序。据悉，宋氏文化园项目是2020年海南省重点建设项目之一，建设内容包括游客中心、芳华苑、商业街、民宿等。

“宋氏文化园起步区一、二、三、四地块主体结构已全面封顶，目前已进入室内精装与室外园林景观施工阶段，预计将于今年暑期对外开放运营。”文昌华侨城工程管理部总监潘明森介绍。

宋氏文化园将以宋氏家国文化为核心，革命文化、华侨文化、儿童社会教育、亲子度假、农业乡创为辅助，打造具有国际品质、海南元素、民国风情的世界级华侨家国文化旅游目的地和海内外文化旅游融合的先锋区，项目建成后集购物、休闲、娱乐、餐饮、居住等多功能为一体，着力提升游客购物体验和游玩品质。

文昌2021年音乐党课开班 唱红歌 忆党史

本报文城3月28日电（记者李佳飞 特约记者黄良策）“百年道路，初心如磐；百年礼赞，赤子党心。”为庆祝中国共产党成立100周年，创新党史学习教育形式，日前，2021年文昌市音乐党课开班暨政法队伍教育整顿整治轮训集中授课活动在文昌市青少年活动中心小蓓蕾剧场举行，活动以“红歌+党课”的形式，讲述党的历史，激励党员干部群众在音乐艺术的熏陶中，牢记初心使命。

活动特邀海南大学艺术学院声乐教授李群山授课，结合党史教育小短片，带领大家重温入党誓词。音乐课上，李群山教授大家红歌《我宣誓》，大家听得仔细、学得认真，用心练习每个音符，用情唱出每句歌词。“在‘声’入人心的党课中，学习党史，汲取革命先辈们的智慧和力量。”文昌市公安局交警大队内勤中队中队长黄玉莲说，音乐党课形式新颖，让人印象深刻。

据悉，自2019年起文昌市已累计开展音乐党课培训班37期，此次授课为2021年首期。

文昌举行“学党史 颂党恩 跟党走”文艺宣讲活动

本报讯（记者李佳飞 特约记者黄良策）为庆祝中国共产党成立100周年，回顾党的光辉历程，讴歌党的丰功伟绩，丰富广大市民群众文化生活，3月25日，由中共文昌市委宣传部指导，中共文昌市文城镇委、文昌市文城镇人民政府、文昌市妇女联合会主办的文昌市“学党史、颂党恩、跟党走”文艺宣讲活动在该市老市委紫贝广场举行。

为打造一场内容丰富、节目精彩，突出红色基因的文艺演出，参演人员和幕后工作人员精心准备，编排创作出了一批精彩的文艺节目。当晚8时，一首《百年礼赞献给党》拉开了精彩的帷幕。随后小组唱《复兴的力量》、情景朗诵《舞动“十四五”》、戏歌《勇当先锋》、舞蹈《逐梦云天外》、歌曲《穿越百年与你相见》等13个节目轮番上演，活动精彩纷呈，引起了现场观众的强烈共鸣。

活动主办方相关负责人介绍，此次活动以声与情结合的形式，回望百年党史光辉脉络、弘扬红色精神、抒发爱国情怀，让市民群众在观看的过程中珍惜眼前的美好生活，坚决紧随党的步伐，牢记使命嘱托，共同绘就“十四五”美丽新蓝图。

文昌启动纪检监察系统年轻干部培养计划

本报文城3月28日电（记者李佳飞 通讯员黄平）海南日报记者3月28日从文昌市纪委监委获悉，针对新进年轻干部工作业务不熟等问题，该市启动了“纪检监察系统新进干部和年轻干部培养计划”，由33名市纪委监委班子成员、室主任、派驻组组长、巡察组组长任导师，分别与年轻干部一对一结对子，“传帮带”促其提升，提高干部整体素质。

思想上引导。建立领导干部与结对年轻干部之间谈心交心、情况反馈等制度，每月至少开展一次谈心谈话，及时了解年轻干部的思想动态和学习、工作情况，有针对性地进行教育引导，及时肯定优点，纠正存在不足，校正思想偏差，激发他们的工作热情。

业务上培训。根据年轻干部的特点和需求，围绕纪检监察干部监督执纪工作规则、公文处理与写作、农村政策法规等内容，采取专题培训、以会代训、跟班学习等方式，加强对他们的培训，着力提高能力素质与水平。

工作上帮带。发挥领导干部经验丰富、业务精通的优势，传授年轻干部在办案中开展谈话的技巧，带领年轻干部办理案件、开展线索核查，手把手修改年轻干部撰写的报告，提升年轻干部办案能力。

作风上表率。结合“不忘初心、牢记使命”学习教育常态化制度化活动，积极探索建立年轻干部导师培养制度，通过言传身教，教育年轻干部不断加强道德修养，树立正确的世界观、人生观和价值观，引导他们坚决抵制“四风”，坚守纪律底线，牢记“忠诚干净担当”品质。

在此基础上，文昌市纪委监委还通过举办学习论坛、实行分级谈话提醒、开展信访举报大清理、开展红色革命教育和拓展训练、加强机关廉政文化建设等形式，多措并举加强队伍建设，提升干部队伍素质。